庆六一专访北外附校校长林卫民谈儿童教育

发稿时间: 2014-05-30 10:36:00 来源: 中国青年网综合



林卫民(一排左四)校长为国产优秀少儿影片校园公益展映月活动致辞。摄影 易婷

中国青年网讯(记者 易婷) 5 月 28 日下午,国产优秀少儿影片校园公益展映月活动在北京<u>外国语</u>大学附属外国语学校正式启动。活动中该校数百名小学生集体观看了韩赤飞导演的儿童电影《81 枚金币》,孩子们纷纷表示非常喜欢这部作品。目前,中国电影市场被商业片所垄断,儿童题材电影发展陷入困境,少儿题材作品少,佳片更少。每年中国进入院线播放的少儿电影不足 10 部,导致中国的少年儿童很难观看到适合他们的优秀电影。中国的电影分级制度也不够明确,对于适合少年儿童观看的电影缺少明确的指导。而大量进口商业电影中的血腥、暴力和色情镜头,也成为毒害少年儿童心灵的毒药。

在这样的背景下,中国民族文化促进会、中国<u>少年儿童</u>文化艺术基金会遴选了近年来多部优秀少年儿童电影走进校园,进行优秀少年儿童电影的公益展映,为孩子们送上一份六一国际儿童节的精神礼物。

针对本次活动,记者专访了北外附校校长林卫民先生,林<u>校长</u>就当下儿童电影发展及儿童教育等方面问题给出了见解。

受访者:北京外国语大学校长助理、北外附校校长、研究员、特级教师,林卫民

1、本次活动您觉得对本校少年儿童有什么样的意义?

林卫民:感谢有关部门和韩赤飞导演,将"国产优秀少儿影片校园公益展映月活动"的<u>启</u>动仪式放在我校举行。

作为专业的教育机构,我校的小学教育以"积极的兴趣、坚实的起步、幸福的童年、美好的人生"为指向,努力把每个孩子培养成合格的未来公民。<u>学校</u>要努力给孩子幸福的生活,美国学者诺丁斯在《幸福与教育》一书中指出"幸福离家更近些",因此,要使孩子拥有幸福的学校生活,最关键的是学校的班级、年级、宿舍、操场、园子等要有家的影子,校园的学习和活动要有家人在一起的味道。自然地,看电影是学校生活不可缺少的内容,况且,儿童电影对于儿童来讲其实是多媒体的教育读本。

本次活动,对于我校坚守"让孩子享有校园生活的幸福,为孩子的美好人生提供正确的教育"等办学理念,有着特别的意义。

2、请您谈谈,目前的儿童电影有哪些不足之处? 您认为应当如何改进。

林卫民: 儿童电影要将作为观众的儿童当成儿童而不是理性的成年人,首先要给儿童欢乐,只有带给儿童欢乐的电影才有<u>生命力</u>,儿童的观影兴趣是儿童乐于观看影片的前提,如果电影的内容和表现方式不被孩子们接受和喜爱,说教式表达过多、欢乐和趣味不足,即使教育意义非常丰富也只不过是成年人的"白忙乎"而已。

当然,儿童电影也需要某种"深刻",它应当达到这样的境界,虽然儿童并没有"对答台词、越过走廊、跳进屏幕、参与演出",但儿童已经有亲临其境的体验,以内在的、无形的、

强有力的形式与电影的情境联系在一起,好像它的生活甚至是生命被搬进了屏幕,电影并不只意味着只是表演或观看表演,尤其对于儿童电影和儿童观众。

3、您觉得在儿童教育方面,我们应该注意哪些方面?

林卫民: 关于儿童教育,这是一个很大的话题。我这里只谈一个观点:要正确处理好自由与纪律的关系。

儿童在成长过程中,有一些内在的阻力靠自身的力量是很难突破的,需要教师和成人的帮助。帮助儿童的最常用的方法有:训练、自由和纪律、语言或非语言的交流。

其中正确处理自由和纪律的关系是最值得注意的事项。

人不可能时刻生活于重新创造的环境中,这使许多习惯成为了决定结果的元素。没有习惯为底蕴,精神的每一进步将是不可能的。体验、生成和成长,实际是习惯的不断形成与不断更新,这需要不知不觉中的坚持。放任是习惯的一种堕落,为此,纪律和约束是必要的,虽然表面上看有杂质,但仍然是改变习惯的权威条件。

针对不良倾向、无节制的嬉闹和涣散,学校、班级所制定的工作纪律和教师对儿童的约束是必需的,这种纪律来控制着滥用自由的任性。纪律是使教育彰显其效力的前提,学校的教育需要借助纪律进行约束式的训练,否则只是空谈与欺骗。

我们要警惕的是,教师将指向教育的控制变成了对学生的简单约束。例如,为了学业,教师常常借助纪律和权威,呵斥儿童必须按教师的规定进行简单机械的训练。其实,学习知识只是一种手段,关键要将知识赋予灵性之中,让儿童耳濡目染、心向神牵,不知不觉地转化为信仰。教师要尊重学生的自由而不是粗暴对待学生的某些反抗,教师包括家长如果只是从强势的权威上呵斥和控制儿童,情况会变得非常糟糕。如果学校和家庭生活里游荡着权威的幽灵,对此儿童也不反抗的话,那么权威的思想将深深地印在他们稚嫩可塑的本质里,他们长大以后在下意识里只知道服从与固执,却不懂怎样自由地去生活。

4、在学科教学上,贵校有哪些优势或经验可借鉴?

林卫民: 我校的优势在于, 更关心"想教给儿童的客观事物及其内在的魅力"。

传统的教学法有这样一种假设,教师掌握所有知识,而儿童只掌握很少知识,或根本没有掌握任何知识。所以,教师一定要传授,而儿童一定要收受;教师制订所有标准,而儿童一定要达到这些标准。当然,这是一种误会。

还有一种误会,认为儿童本身、学习过程比教师、教学过程更为重要,课堂教学是为了 让儿童蕴藏的知识获得释放,鼓励儿童之间互相学习,教师的角色则在促进者、学习同伴和 必要的监控机制间变换,这些听起来好像更体现人本精神,其实,这样的教学既无法让儿童 的学习真实地发生,还会导致应当完成的教育任务又被忽视。

学科教学最值得关注的是那个我们想要教给学生的"客观事物"及其"内在的的魅力"。

例如,教师与一年级儿童围在一起读大象的故事,透过那些孩子的眼睛,几乎可以看见圆圈的中央真的有一只大象,让要认识的事物、事件以其"内在的魅力"的形态"坐在课堂中间",无论儿童用椅子围绕一个圆圈讨论,还是传统的大、小班级,无论是采用讲授方式,还是儿童描述、实验室操作、野外学习、电子媒体展示,只要能使大家聚焦于我们专注的认知焦点,教学、学习就自然地发生。教学一定不能简化为某种操作技巧,而是一种超越教学技术的观念和有效的行动。

任何情景的真正的教学都需要一种超验的第三事物,令你、我对超越我们自己的事物问责。教学中第三事物是如此重要地真实存在,且生动活泼,有声有色,令教师和儿童都要自然地为他们所说和所做的一切负责,超越了"自私自利"的自我专注。

我校的优势就在于,广大教师在设计和实施学科课堂教学时,做到了将所要关注的认知对象作为课堂教学的焦点。

5、六一儿童节快到了,您有什么话对全国的少年儿童们说么?

林卫民: 儿童节到了, 儿童要长大了, 大人们总是希望孩子"懂事", "懂事"的本质含意就是学会自己教育自己, 因为, 教育只有通过自我教育才能发挥作用。

过了儿童节,儿童要长大了,长大不在于身体更在于心灵,儿童的心灵不只是要被大人"解决"的,更需要被大人看到和听到。每一个儿童内心深处都有一位潜在的自己的导师,只有在以服务于家庭、亲人和同伴为指向的专注思考和行动中,才能听到自己"内心的潜在的导师"的话语。

在六一儿童节这一特别的日子里,我想对孩子们说:你正在长大,你的心灵更要强大,你内心的这位"潜在的心灵的导师"该出场了,当你学会思考如何服务家庭、亲人和同伴并付诸行动、承担责任时,这标志着,你已经长大了。